

## 做伙的聚點，改變的起點 | 啟動青年行動能量的區域性青聚點

自 110 年起，教育部青年發展署配合地方創生 2.0 政策，在國家發展委員會「加速推動地方創生計畫」的架構下，打造啟動青年行動能量的區域性青聚點，以「做伙的聚點·改變的起點」為願景，為全臺北、中、南、東四區青年打造專屬的共學、共創交流基地。

至今(113)年，總計四年期間，計畫總計打造 5,764 坪的多功能空間，迎來超過 22 萬人次走進這些聚點，並藉由超過 500 場培力與跨域活動，吸引近 3 萬人次參與。同時，串聯起 1,500 個地方創生團隊，透過業師門診諮詢超過 1,000 人次，幫助青年克服創生過程中的挑戰，讓創意與實踐深植於地方文化之中。四區青聚點各依區域特性與發展主軸串聯起關係社群，建構地創團隊互助網絡，協助媒合資源與需求。114 年起各區青聚點由各縣市政府自主經營，持續深耕地方創生工作。

北區青聚點透過舉辦主題性活動，串聯跨縣市團隊鏈結，協助資源媒合，打造合作共好的生態圈。此外，積極促進跨地區交流，包括跨縣市參訪及見學觀摩，協助創生團隊在產品行銷及服務工具應用上展現更多創意與可能。亦透過多元的分站(如位於中壢一號社會住宅的 ONE HOW SPACE 一號空間地方創生基地)提供寄售商品、

工作坊及市集等多元場域，為地方創生注入更多能量。同時，藉由地方創生小聚、校園媒合計畫及地方創生列車踩線團，讓青年團隊與企業、學校及社群建立深厚連結，為北區創新生態圈注入更多實質發展機會。

中區青聚點則以雲林斗六的三小樓為核心，發展出「跨域共聚」的獨特模式。活動如「在地人做大事」、「光鹽共聚」等，聚焦於地方故事挖掘與實踐，串聯市集、工作坊及文化走讀，讓青年從中看見家鄉的文化脈絡及創新潛力。此外，大師講座與地方議題工作坊，讓參與者深刻理解地方需求，並以創新的視角發掘解決方案，成為中區地方創生的重要推動力量。

南區青聚點以屏東智慧農業基地為核心，以南方風土與農業為場域營運主題，透過如《24 節氣料理教室》及《工作假期》等活動，探索傳統文化與現代科技的融合。廢校翻新的校園內，至今累積 50 組進駐團隊，與青年共同參與職人手作體驗、創新行動工作坊及暑期工讀計畫，不斷創造跨領域合作的契機。同時，南區透過串連地方創生團隊，辦理南方青年大會師等大型活動，讓智慧農業的理念與實踐逐步成為地方創生的典範。

東區青聚點以宜蘭中興文創園區的 4 號倉庫為據點，並結合宜蘭海燕文化工作室及臺東自然與人文學會的分站資源，創造出宜花

東青年共創的溫床。從進駐團隊的深度培力，到跨域交流活動，東區青聚點以「小客廳」和「創生聚」帶動返鄉青年和地方團隊的互動，深入討論地方議題，並透過手作、展覽及文化共學促進世代融合。這裡成為東岸青年夢想的發源地，更是地方創生故事的寫作場域。

區域性青聚點計畫四年來所累積的經驗與成果，將由地方政府繼續深化經營，展現地方創生的價值。青年行動的力量仍然是未來的關鍵，讓我們一起期待，這些聚點在各地的延續與蛻變！